

Культура Мадагаскара




Что мы знаем о Мадагаскаре?



Это не только любимый мультфильм детства, который каждый видел – это островное государство в Индийском океане со своей уникальной культурой.



Мадагаскар вобрал в себя черты сразу нескольких мировых культур, в первую очередь, австронезийской и культуры племен Банту. Здесь вы сможете увидеть сочетание традиций и обычаев народов Юго-Восточной Азии, Африки и Европы. Это обусловлено историей Мадагаскара.



С X века страна подвергалась арабскому влиянию, здесь широко распространились мусульманские традиции, хотя ислам в целом не прижился. С XVI столетия большую роль в формировании культуры Мадагаскара сыграли европейцы, в особенности французы, долгое время владевшие островом. И, тем не менее, благодаря удаленности от континента малагасийцы смогли сохранить черты своей уникальной культуры, традиции, обычаи и нравы, передающиеся уже несколько веков подряд.

Народные традиции в искусстве



Фольклор и ремесленные обычаи на Мадагаскаре – яркие подтверждения самобытности местного населения. Национальная музыка представляет собой смесь арабских, африканских и европейских ритмов. Малагасийцы и в повседневной жизни находят место для игры на музыкальных инструментах, народных песен и танцев. При этом отметим, что в зависимости от региона страны стиль пения и используемые инструменты различаются.

Ремесло



- Ткачество не утратило своего значения вследствие того, что малагасийцы до сих пор носят свою традиционную одежду (она называется «ламба») с полосатыми и другими разнообразными узорами. Из волокон пальмы рафии изготавливают декоративные ткани – рабаны с яркими узорами, напоминающими переливы змеиной кожи.

Народности Мадагаскара и религиозные традиции

Подавляющее число местных жителей придерживается древних обычаев и исповедует культ предков, т.е. поклоняется умершим праотцам. Среди малагасийцев около половины составляют христиане разных конфессий, в основном это протестанты, хотя в последние годы все чаще встречаются православные. 7% местного населения – буддисты и мусульмане.



Культура общения и правила поведения в общественных местах



Основной язык жителей острова Мадагаскар – малагасийский, он принадлежит к австронезийской языковой семье и схож с языками Индонезии и Малайзии. В последние годы в связи с развитием туристического бизнеса и сферы обслуживания в стране работники этих направлений деятельности стали активно изучать английский и французский языки.

Во всех сферах повседневной жизни на Мадагаскаре существует несколько традиций и обычаев, которые туристам желательно знать и исполнять. Вот самые важные из них:

- В священных местах и в некрополях принято делать подношения. Чаще всего приносят продукты питания. Деньги ни в коем случае оставлять нельзя.
- В местах религиозного поклонения полагается вести себя сдержанно, носить соответствующую одежду, уважительно относиться к окружающей природе и памятникам искусства. Во всех священных местах не стоит курить, приносить с собой и употреблять свинину.
- Если вас пригласили на религиозную церемонию, ни в коем случае не отказывайтесь, это большая честь по здешним традициям.



*Пейзажи Мадагаскара**

В заповедниках действуют строгие правила по охране природы, поэтому нельзя наносить урон деревьям, рвать цветы, ловить рыбу, охотиться и даже кормить животных. Если возникают сомнения, что можно, а что нельзя делать, обязательно обращайтесь к гиду. Если вы в любом контексте слышите слово «фади», это означает запрет.

Вследствие распространения на острове культа предков малагасийцы также трепетно относятся и к животным, считая, что душа усопшего может переселиться в какое-либо животное. Самые чтимые представители – зебу, крокодилы, лемуры и хамелеоны. За причинение им вреда виновнику грозит серьезное наказание.



Баобабы*

Будьте внимательны при движении, поскольку на Мадагаскаре нет понятий «право» и «лево». Местные жители пользуются только географическими направлениями – «юг», «северо-запад» и т.д.

Для малагасийцев считается нормой поприветствовать незнакомого человека на улице. Наиболее часто это можно наблюдать у пожилых людей.

При обращении к человеку здесь принято называть его по должности, а не по имени.

Во время разговора категоричные и однозначные ответы в духе «да» и «нет» не приветствуются.





Полицейские на забастовке*

Жизнь на острове всегда была размеренной, местные жители никуда не торопятся, поэтому медленное обслуживание, задержка мероприятия или опоздание на встречу – на Мадагаскаре вполне безобидное происшествие.

Ни в коем случае не фотографируйте военные и полицейские объекты, а также полицейских и служащих в форме во избежание неприятных последствий.



Одна из главных семейных ценностей у малагасийцев – дети, их семьи очень прочные и часто многодетные. Местные жители очень дружелюбны и гостеприимны. Ходить в гости с пустыми руками – признак дурного тона. Туристы обычно приносят в дар хозяевам продукты, сигареты или спиртное. Наиболее ценным подарком считается банановый или имбирный ром.

Отношение к женщине

Ранее на территории Мадагаскара главенствовал матриархат. С тех пор здесь отношение к женщине очень уважительное, она считается равной по своим правам мужчине.

Но представительницам слабого пола во время путешествия на остров стоит по возможности не оставаться в одиночестве, чтобы не привлекать излишнего внимания со стороны местных мужчин.



Праздники

На острове существует несколько общегосударственных праздников, в числе которых Новый год (здесь его называют Алахаманди и празднуют в марте), День восстания, День Африканского Единства, День Республики и другие. Широко отмечают также христианские праздники, особенно Пасху и Рождество. Есть еще традиционные музыкальные фестивали Дония и Мададжазкар, известные далеко за пределами Мадагаскара. В июне проводится обряд очищения Фисемана. Для мальчиков существует церемония обрезания – Фаморана. Но, несомненно, самым важным на острове считается Фамадихана – церемония почитания мертвых, проходящая в период с июня по сентябрь.



Культура Мадагаскара многогранна и полна сюрпризов для незадачливых туристов, но все же уникальна.

На остров стоит приехать не только, чтобы посмотреть на самобытную жизнь малагасийцев, но и на удивительные природные явления: огромные баобабы, невероятной красоты Индийский океан с песчаными берегами и зелень джунглей с шустрými лемурами.

